

ПОДПИСКА-2018

**Уважаемые
читатели «СО»!**

Начался основной этап подписной кампании на второе полугодие 2018 года. Установлена подписная цена на газету «Северная Осетия» в разрезе подписных индексов:

- индекс 53922 (для льготных категорий граждан – участники и инвалиды ВОВ, инвалиды 1-й и 2-й групп) – 842,04 руб.,
- индекс 53922 (для остальных индивидуальных подписчиков) – 1102,5 руб.,
- индекс 33947 (для предприятий и организаций) – 1152,9 руб.

Тарифы «Почты России» остались на уровне тарифов 1-го полугодия 2018 года. Увеличение подписной цены на газету связано с увеличением количества выходов во втором полугодии. По индексу 53922 (для льготных категорий граждан) увеличилась каталожная стоимость на 50 руб.

ОСТАВАЙТЕСЬ С НАМИ!

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА



www.sevoretia.ru

e-mail:gazeta@mail.ru

14 АПРЕЛЯ 2018 года, СУББОТА, № 64 (27543)

Издается с августа 1917 года

Цена 15 руб.



Резерв национальной безопасности

«СО» сообщала о прошедшем в г. Черкесске выездном совещании по вопросам обеспечения нацбезопасности, на котором секретарь Совбеза РФ Николай Патрушев высказал мнение, что потенциал общественно-государственных организаций, направленных на подготовку граждан к военной и правоохранительной службе, используется не в полной мере. Однако практика и наши наблюдения показывают: в Северной Осетии военно-патриотическому воспитанию всегда уделялось и продолжает уделяться повышенное внимание.

На протяжении 20 лет успешно работает лагерь «Балц», где ребят готовят к службе в армии. Только в прошлом году более ста человек стали участниками профильной смены «Патриот» лагеря МВД. Большое количество мероприятий в республике проводится в рамках всероссийской акции «Вахта памяти». Центром военно-патриотического воспитания молодежи Северной Осетии организуются уроки мужества, спартакиады

допризывной молодежи, патриотические акции «Знамя Победы», «Бессмертный полк», «Костры на башнях», «Тимур и его команда», «Улица Героя». Специалисты центра не раз становились инициаторами таких мероприятий, как военно-спортивная игра «Зарница», турнир национальных союзов «Зилахар», турнир по пейнтболу «Рубеж обороны»...

В Северной Осетии проводится паспор-

тизация всех имеющихся на территории республики воинских захоронений, а также воинских мемориалов, памятников героям Великой Отечественной войны и другим воинам. Организована тесная работа с поисковыми отрядами, силами которых удается обнаружить останки и установить имена пропавших советских воинов, осуществляются поиск и вручение участникам Великой Отечественной войны или их родным фронтовых наград.

На территории РСО-А зарегистрировано 51 общественно-политическое объединение. В 2016 году по инициативе министра обороны России в субъекте в тесном сотрудничестве с главой республики и главами районов при содействии военного комиссариата создано всероссийское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия». 9 мая 2017 года юнармейцы впервые приняли участие в военном параде войск Владикавказского гарнизона.

Все это позволяет с уверенностью говорить о том, что патриотическое воспитание

молодежи в Северной Осетии носит системный характер.

В августе этого года стартует еще одно отличное начинание, которое способствует повышению качества подготовки допризывной молодежи: на базе ДОСААФ будут готовить к службе в войсках ВДВ, куда, и это ни для кого не секрет, ребят из северокавказских республик долгие годы брали неохотно.

Как известно, в СССР военкоматы отбирали для службы в ВДВ самых сильных и здоровых парней, рост которых был не меньше 175 сантиметров, а вес – не более 85 килограммов, и служили в десанте представители всех народов Союза. Отличным подспорьем к отбору именно в ВДВ для будущего бойца было наличие спортивного разряда и подготовки в одном из видов единоборств. Здесь важен не только высокий уровень физической подготовки, но и соответствие определенным психологическим критериям.

(Окончание на 4-й стр.)



В НОМЕРЕ:

✓ «Журнальный зал»:
новый проект «СО» 7 стр.

✓ Приглашаем
к телевизору 5, 6, 11, 12 стр.

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$ 61.43 ↓ -0,63 € 75.75 ↓ -1,01

Бюджет под скальпелем

КРУГЛЫЙ СТОЛ

Надежно ли плечо частного здравоохранения? На этот вопрос попытались ответить на заседании круглого стола, которое прошло по инициативе комитета парламента республики по социальной политике, здравоохранению и делам ветеранов и на котором обсуждалась важная на сегодня тема – частно-государственное партнерство в системе здравоохранения. В его работе приняли участие депутаты, руководители министерств, государственных лечебно-медицинских учреждений и частных клиник, территориального фонда ОМС, представители общественных организаций.

– Вопросы повышения качества и доступности оказываемой медицинской помощи волнуют всех без исключения жителей, – обратилась к участникам встречи председатель парламентского комитета **Лариса Ревазова**. – Но в то же время нужно понимать, что здравоохранение – наиболее капитало- и ресурсоемкая отрасль, которая с каждым годом становится все дороже. В существующих реалиях трудно обойтись без эффективного инвестирования в медицину со стороны бизнеса. В этой связи частно-государственное партнерство является одной из форм решения многих стоящих перед сферой задач.

Заместитель министра экономического развития **Зураб Дзоблаев** подтвердил, что вопросы сотрудничества государства и бизнеса остаются сложными. Частная медицина находится в зависимости от государственного здравоохранения. «За последние два года, – отметил он, – в республике около 20 частных организаций получили грантовую помощь, льготное кредитование, но этого недостаточно».

Медицина должна ставить во главу угла интересы пациента, и в решении этой задачи может помочь бизнес. И в то же время, отметил он, пока нет здоровой конкуренции. Как правило, открываются десятки частных стоматологических кабинетов и лабораторий, и практически нет альтернативы государственным кардиологическим, неврологиче-

ским и другим более востребованным направлениям.

Реализованные проекты частно-государственного партнерства уже доказали свою состоятельность в масштабах России. В нашей республике этому направлению лишь предстоит развиваться. И, как заверил представитель экономического ведомства, любые инициативы в этой сфере «будут поддержаны и сопровождены».

О том, сколько медицинских организаций на территории республики осуществляют деятельность, рассказала руководитель ТО Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения республики **Ольга Давыдова**. Это 30 федеральных, 120 республиканских, а также 338 организаций частной формы собственности. В рамках госконтроля в 2017 году при проведении проверок выявлен дефицит оснащения: в медицинской организации первичного звена в количестве 159; республиканской стационарной медицинской организации – 147, районной стационарной медицинской организации – 49 единиц медицинского оборудования.

– Мы, медики, не любим словосочетание «медицинская услуга», тем не менее она очень точно отражает рыночные условия, – отметил заместитель главного врача РКБ **Игорь Собиев**. – На сегодня круг интересов частного здравоохранения весьма узкий – амбулаторная, лабораторная, диагностическая на-



правленность. Здесь есть определенные успехи. Спасибо медцентру «Мега», который, кстати, работает в рамках госгарантii. Еще недавно жители нашей республики выезжали в Нальчик, чтобы сделать КТ или МРТ, сегодня мы у себя дома можем провести эти исследования. И в то же время самые тяжелые и сложные направления медицины остаются в государственном секторе. Поэтому считаю, что нужен тщательный анализ, чтобы объемы медпомощи в рамках госгарантii грамотно распределялись, исходя, опять-таки, от главного – интересов пациента.

– В нашей республике нет ни одного примера частно-государственного партнерства в том виде, в каком оно прописано в федеральном законе, – выразил свою позицию министр здравоохранения **Михаил Ратманов**. – То, что ряд медучреждений получили определенный объем госзаказа, с большой натяжкой можно подвести под это. Серьезные средства затрачиваются на гемодиализ, амбулаторно-диагностическое направление, есть небольшая часть по «скорой помощи». И надо отметить, что за истекший год не было ни одной жалобы от пациентов, которые получают гемодиализ в частных центрах, ни

одного замечания от тех, кто провел КТ или МРТ-исследование, или от тех, кого обслуживала частная подстанция «скорой». Когда за те же деньги или даже за меньшие мы покупаем у частника услугу, которую он оказывает в более комфортных условиях, то почему бы и нет? Но когда медицинская организация снимает за определенную сумму помещение, это так и называется – «аренда», а не партнерство.

При этом, как озвучил министр, 500 млн рублей – такова суммарная задолженность республиканских ЛПО из-за неуплаты налогов. Около 700 млн рублей «уходят» в неподведомственные министерству Бесланский медцентр, клинику СОГМА и ЖД-больницу, немалая сумма направляется за пределы республики, оставшиеся средства распределяются между остальными, при этом в первую очередь покрываются потребности государственных учреждений.

Директор ООО «Мега» **Алан Гаглоев** высказал предложение о создании Ассоциации негосударственных медорганизаций, представители которой могли бы присутствовать на заседаниях комиссий по распределению объемов госгарантii и определению тарифов.

Свою принципиальную позицию

выразил профессор СОГМА **Феликс Фидаров**: «Во всем мире локомотивом здравоохранения являются университетские клиники, а не частная медицина. Так должно быть и у нас. Я бы не спешил переходить на частно-государственное партнерство на таком макроуровне, чтобы скучные средства нашего здравоохранения не дробились еще больше».

О том, что предпринимательство – это прежде всего извлечение прибыли, основанное на собственных рисках, напомнил и **Асланбек Халлати**, представляющий службу уполномоченного по защите прав предпринимателей. Он считает, что государство пока должно определить, в каких сферах возможно такое партнерство.

У многих частная медицина ассоциируется с благотворительностью. О своей работе и возможностях сотрудничества с государственной системой в этом направлении рассказал **Казбек Кудзаев**, чья клиника на рынке медицинских услуг уверенно находится с 1992 года, и на ее счету более 18 тысяч операций. Творить добро – потребность души, а не повод для пиара, тем не менее, по его словам, детям с диагнозами ДЦП и «заячья губа» операции доктор Кудзаев проводит бесплатно. «Любое дело обречено на успех, – уверен он, – если то, чем ты занимаешься, любишь по настоящему».

Заслушав все выступления, посвященные повышению качества и доступности медицинской помощи в рамках сотрудничества государственной и частной систем здравоохранения, участники круглого стола пришли к выводу: модернизация здравоохранения невозможна без использования современного механизма эффективной инвестиционной политики – модели государственно-частного партнерства. Объединения организаций, независимо от их формы собственности и ведомственной принадлежности, с целью достижения максимально высокого уровня развития отечественного здравоохранения. Чтобы в конечном итоге выиграли мы – пациенты.

Нателла ГОГАЕВА.

ВОПРОС ДНЯ

СКОЛЬКО ВЫ ТРАТИТЕ НА ВРАЧЕЙ?

Ольга ДЖИГКАЕВА, продавец:

– Самые частые обращения в нашей семье – к стоматологам. А так как сегодня по медполису зубы лечить нельзя, то сумма выходит внушительная. Еще раз в квартал оплачиваем курс массажа ребенку – порядка 9 тысяч. К этой сумме стоит добавить и регулярные, в силу возраста, обследования родителей – у невролога, к примеру. А сегодня попасть на прием в частный медцентр легче, чем ждать своей очереди через систему «Бережливая поликлиника»: запись на то же УЗИ ведется на 2–3 месяца вперед. Поэтому походы по врачам оборачиваются тратой солидной суммы из семейного бюджета. Каждый прием – 1000–1300 рублей плюс необходимые анализы, исследования.

Оксана БЕДОЕВА, домохозяйка:

– Если у ребенка ОРЗ или ОРВИ, то в среднем получается около 1000–1500 – это оставляю в аптеке, в поликлинике ничего не платим. Если что-то посерьенее и требуется консультация узкого специалиста, курс каких-то процедур у частного врача, то может дойти и до 10–15 тысяч руб. Что касается лечения в больницах, то, честно говоря, недавно была удивлена, когда планово смогла положить близкого родственника в отделение гастроэнтерологии КБСП. Пока ни за что в больнице не платили, все бесплатно. И так чистенько, даже запаха нет никакого неприятного. Просто давно не сталкивалась с нашими больницами, поэтому удивлена.

Марина КАЗИЕВА, с. Октябрьское:

– Я трачу деньги не на врачей, а на лекарства. Анализы в поликлинике бесплатные, а врач у нас свой – моя сестра, она врач-педиатр. В этом сезоне дети несколько раз переболели гриппом, поэтому на лечение потратили больше, чем обычно.

Аза БОЛОТАЕВА, инвалид II группы:

– Очень много. Специалисты грамотные, с опытом работы, уходят в частные клиники. Оплатить их услуги стоит дорого.



К примеру, на новой неделе я записалась на УЗИ сосудов нижних конечностей и сосудов головы. Заплатить мне придется 3 тыс. 600 руб. А поскольку мне предстоит провести полное обследование, могу подсчитать, что моей пенсии на лечение уже не хватит. Вот если бы эти специалисты принимали пациентов и в госпиталях... К слову, заметила, что на лекарства цены выросли.

Наиля М., г. Владикавказ:

– С учетом небольшой зарплаты госслужащего получается немало. Если в государственной поликлинике, то трачу только на лекарства, которые выписываются, но вот если иду к частному врачу – а приходится это делать в силу ряда причин, в том числе и некоего личного комфорта, и возможности попасть к врачу в выходные дни – обходится в копеечку. При этом сказать, что эта копеечка идет на благо здоровью – не могу, ибо несколько последних назначений различных узких специалистов либо вообще никак не повлияли на недуг, либо усугубили его. Если интересуют цифры, тоже могу озвучить: чтобы узнать, что голова болит из-за проблем с позвоночником, отдала специалистам в общей сложности порядка 50 тысяч рублей, не считая самого лечения.

Жанна ГУГКАЕВА, госслужащая:

– Я крайне редко обращаюсь к врачам, как правило, в районную поликлинику, где в основном получаю медицинскую помощь по полису, не считая лекарств. Последний раз лечение обошлось мне в шесть тысяч рублей.

Давид ЦАГАРАЕВ, фотограф:

– Обратился к врачу буквально вчера, мне была необходима срочная квалифицированная помощь: в глаз попала моска, убрать самому ее не получилось. В итоге в дежурном кабинете офтальмолога в КБСП помощь мне оказали бесплатно.

В режиме бережливости

ПРОЕКТ

Глава РСО-А Вячеслав БИТАРОВ провел координационный совет по реализации пилотного проекта «Бережливое правительство» с участием куратора из госкорпорации «Росатом» Владимира АРЖЕНЦОВА.

Участники заседания – главы министерств и ведомств, участвующих в проекте, обсудили ход реализации «Бережливого правительства» в республике.

Вячеслав Битаров напомнил о важности и актуальности внедрения принципов «Бережливого правительства» в органах госвласти. Он подчеркнул, что для руководства Северной Осетии это одно из приоритетных направлений, предполагающее проведение оптимизации производственных процессов на основе исключения неэффективных временных затрат, формирование культуры бережливого производства и повышение производительности труда.

Северная Осетия присоединилась к проекту в конце прошлого

года и является одним из пяти регионов России, принимающих участие в его реализации. В настоящее время к «Бережливому правительству» присоединились министерства – образования и науки, ЖКХ топлива и энергетики, труда и социального развития, здравоохранения, промышленности и транспорта, экономического развития, строительства и архитектуры, управление по информационным технологиям и связи, а также Администрация Главы и Правительства РСО-А и АМС г. Владикавказа.

В течение предыдущей недели Владимир Арженцов встречался с руководителями министерств и ведомств, знакомился с работой проектных групп, консультировал коллег, давал рекомендации.

– За время реализации «Бережливого правительства» в вашем регионе проделана большая работа. Несмотря на то что прошло всего три месяца с начала старта проекта, уже можно говорить о конкретных результатах. Эффективность работы ведомств улучшилась по ряду показателей в два, а то и в семь раз, – отметил Владимир Арженцов.

В качестве положительного момента представитель «Росатома» привел пример реализации во Владикавказе одного из направлений проекта «Бережливый город», который ранее уже взял на вооружение столица Адыгеи.

– Успехи и темпы по Владикавказу впечатляют, поэтому, если раньше я рекомендовал другим регионам ехать за опытом в Майкоп, то теперь буду советовать опыт столицы Северной Осетии! – подчеркнул Арженцов.

Итоги первого этапа реализации федерального проекта в республике будут подведены 30 июня.

Пресс-служба Главы и Правительства РСО-А.

БЛАГОУСТРОЙСТВО

Взялись за Колиева

ОДНА ИЗ УЛИЦ ВЛАДИКАВКАЗА БУДЕТ БЛАГОУСТРОЕНА ПО ИНИЦИАТИВЕ ДЕПУТАТА ОТ «ЕДИНОЙ РОССИИ»

Во время приема граждан к депутату Собрания представителей Владикавказа Казбеку Джабилову неоднократно обращались жители улицы Колиева. Люди просили благоустроить территорию, которая не ремонтировалась долгие годы. И действительно – все дорожное полотно здесь покрыто выбоинами, кое-где остались отдельные остривки асфальта. В таком же плачевном состоянии и тротуары по обеим сторонам улицы.

«Жильцы давно жаловались на состояние этого участка, поэтому при формировании городского бюджета на этот год мы совместно с коллегами внесли в него соответствующие изменения. В результате улица Колиева была включена в план по благоустройству, – отметил Казбек Джабилов. – Реконструкция будет произведена на участке протяженностью 700 метров, здесь полностью заменят асфальт, обновят тротуары и бордюры. На эти работы из бюджета выделено порядка 5,5 млн рублей».



Рабочие уже приступили к демонтажу старых бордюров. Следующий этап – снятие асфальтового слоя. Как заверил подрядчик, работы по реконструкции улицы завершатся в течение месяца.

Альбина ЦОМАРТОВА.

ОКНА И ДВЕРИ

ИП Туриев из ПВХ и Алюминия

СТЕКЛОПАКЕТЫ НА ЗАКАЗ

www.turiev.ru

в 21 век

с качеством, проверенным временем

С отп кредитом

скидка 21% с 1 марта до 30 апреля 2018 г.

нам 21!

TROCAL

SALAMANDER

ENWIN

На каждое
поворотно-откидное
окно - москитная сетка
в подарок!

74-03-38
74-61-09
70-71-11



ул. Калоева, 402 А с 9⁰⁰ до 18⁰⁰ вых. - воскр.

Приглашаем к сотрудничеству дилеров и строительные организации на выгодных условиях

ЮБИЛЕЙ

Сто лет на защите Родины

Поздравления с юбилеем вчера звучали в адрес военных комиссариатов.

Праздник отметили с размахом: в Доме офицеров собрались представители руководства республики, Генштаба Минобороны РФ.

– это та молодежь, которая воспитывается в лучших традициях патриотизма. Я уверен, что эти молодые люди сделают нашу страну еще более красивой и сильной, еще более экономически развитой. Удачи вам, здоровья, благополучия! – пожелал Таймураз Тускаев.

Поздравили военнослужащих представители парламента, администрации Владикавказа, Совета ветеранов республики. Много теплых поздравлений и слов благодарности прозвучало от руководителей силовых ведомств. Кроме того, были вручены государственные награды и почетные грамоты.

С приветственным словом к собравшимся обратился Председатель Правительства РСО-А Таймураз Тускаев. Он напомнил о Великой Отечественной войне, когда на долю советского народа выпали тяжелые испытания, о том, что 84 тысячи граждан нашей маленькой республики – это 20% населения – ушли защищать родину и более половины из них не вернулись.

– Сегодня мы отмечаем красивую дату – 100-летие со дня образования военных комиссариатов. Эти годы вобрала в себя очень много сложных исторических событий... Вы и сегодня выполняете важную работу по защите интересов Российской Федерации, являетесь важнейшим звеном в системе Вооруженных сил РФ, проводите воспитательную работу. Мы вошли в это здание и увидели юнармейцев

Сейчас военный комиссариат выполняет 47 задач, которые определены Указом Президента РФ. Это ведомство надежно обеспечивает связь между вооруженными силами и обществом, армией и народом. Кроме того, в сферу ответственности военных комиссариатов попадают такие серьезные вопросы, как подготовка молодежи к воинской службе, организация и проведение призыва, патриотическое воспитание подрастающего поколения, оказание действенной помощи ветеранам и членам их семей.

К юбилею военных комиссариатов Северной Осетии будет издана книга, авторы которой уделят внимание военным комиссарам, истории и современным задачам структуры.

З. КАЙТОВА,
фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.

Резерв национальной безопасности

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

После распада Советов требования не изменились. По мнению председателя регионального отделения «ДОСААФ», депутата Парламента РСО-А Бориса Кантемирова, несправедливо, что парней из Осетии лишили возможности служить в элитных войсках, которым всегда относились ВДВ. «Нашему отделению дали право готовить стрелков-парашютистов, которые потом будут призываться в десантные войска. Пока мы набрали 20 человек, которые в этом году должны пойти в армию, но наша задача – отобрать и отправить самых достойных, поэтому мы решили привлечь ребят со всей республики с запасом. В августе будет сформирована окончательная группа для обучения. Основные направления нашей работы – огневая, физическая, тактическая, медицинская и общевойсковая подготовка. Кроме того, ребята будут совершать прыжки с парашютом. Уже на выходе предусмотрен обязательный психологический тест, заключение специалиста позволит понять, готов ли человек к стрессовым ситуациям, насколько он коммуникабелен и т.д. Что касается сдачи нормативов, то предварительный экзамен мы будем принимать сами, все будет максимально прозрачно», – рассказал Борис Кантемиров.

А тем временем в самом разгаре весенний призыв, стартовавший 1 апреля. Как отмечают в республиканском комиссариате, интерес молодых людей к службе в армии не пропадает, а возрастает. Это значит, что военно-патриотическая работа ведется совсем не зря. Нынешней весной в Вооруженные силы РФ из Северной Осетии будут призваны более семисот человек. Сбор и отправка новобранцев в воинские части начнутся 18 апреля.

Залина ГУБУРОВА, фото Элины ТУАЕВОЙ.

Дача, сад и огород – КРУГЛЫЙ ГОД

Вот и зацвели деревья в наших садах. Мы уже можем отдохнуть на своих дачах от шума города, от его суевий, снимая стресс, расслабляясь и наслаждаясь оживющей природой. Время, проведенное в общении с ней, придает бодрости, добавляет здоровья. Особенно, если еще и занимаемся любимой работой.

Пора подготовить грядки для посева овощных культур, можно еще посадить саженцы плодовых деревьев. Словом, садовый сезон начался. А это значит, что лениться никогда. За работу!

Ведущий рубрики Сергей СУАНОВ.

Если рассада торопится

От качества рассады зависит будущий урожай, поэтому процесс выращивания очень важен для огородника. Я расскажу, как поступить, если рассада переросла свою норму.

Для начала исключаем причины перерастания. Хороший посадочный материал можно определить визуально по плотным листьям, равномерному окрасу и правильной форме. Но если замечены какие-либо деформации, нужно срочно искать их причину. Как правило, неопытные огородники допускают следующие ошибки: слишком ранний посев семян без учета прогноза погоды на будущую весну; высокая температура в рабочем помещении часто провоцирует излишний рост; растения инстинктивно тянутся к свету, поэтому его недостаток приводит к «вытягиванию» и истощению; важен контроль количества подкормки и полива, в противном случае возможны задержка развития или, наоборот, слишком активный рост.

Овощным культурам, которые сеются в общий контейнер, нужно своевременно проводить пикировку, чтобы листья не разрастались чрезмерно и не затеняли друг друга.

Если, несмотря на старания, замечаю, что рассада пошла в рост, я использую несколько способов «реанимации»: убираю контейнеры в темное помещение; сокращаю объемы полива; исключаю минеральную подкормку; снижаю температуру или переношу рассаду в прохладное помещение; обрабатываю саженцы регулятором роста.

Если же замедлять рост уже поздно, можно прибегнуть к экстренным мерам. Я разделяю корень слишком вытянувшегося и от этого ослабшего растения на 2 части и помещаю каждую в емкость с водой. Таким образом вместо одного непродуктивного саженца получаю два здоровых. Но важно помнить, что такие растения дадут более поздний урожай.

КСТАТИ

Если рассаду каждый день по 1–2 минуты поглаживать по макушкам, она не будет вытягиваться. При касании выделяется этилен, который сдерживает этот процесс.



ет на их рост, и они выравниваются с остальными.

Осторожными следует быть с саженцами капусты, поскольку она не терпит пикировки. Если ее рассада немного передержана, я основательно присыпаю стебель почвой при высаживании в грунт.

Переросшая рассада не проблема, если вовремя принять необходимые меры. Воспользовавшись моими советами, вы сможете реабилитировать саженцы и получить хороший урожай.

Н. ПАЦЕКА, садовод.

Календарь садовода-огородника на вторую половину апреля

15, 16 (до 11:52), 16 (04:59) – новолуние. Бесплодное время. Лучше ничего не сеять и не сажать. Удачные дни для обрезки и формирования деревьев и кустарников. Вырежьте больные, сухие и поврежденные ветви, проредите однолетние стебли у ягодных кустарников.

16 (с 11:52), 17, 18 (до 15:03), 16 – лучше ничего не сажать. 17 и 18 лучшие дни для посадки. Все культуры, посаженные в эти дни, будут очень хорошо расти, особенно растения, которые не имеют корнеплодов. В весенней обогреваемой теплице или парнике посадите рассаду цветной капусты в фазе 5–6 настоящих листьев (в возрасте 40–45 дней). В парнике на биотопливе посейте семена ранних и позднеспелых сортов белокочанной, а также цветной, брюссельской и пекинской капусты, семена укропа, шпината, петрушки, лука-батуна и лука репчатого на перо. Так же хорошо приживутся латук, щавель, соя,

артишок, горох, фасоль, бобы, огурцы и помидоры (мясистые сорта), тыква, спаржа. Благоприятное время для посадки деревьев и кустарников (абрикос, слива, вишня, айва, черешня, груша, облепиха, рябина, шиповник, яблоня). Удобрите почву.

18 (с 15:03), 19, 20 (до 17:28) – благоприятное время для посадки и посева лука-порея, латука, фенхеля, клубники, укропа и петрушки. Посейте семена фасоли, чечевицы и цветов.

20 (с 17:28), 21, 22 (до 20:10) – не пропустите эти дни! Идеальное время практически для всех овощных культур. Посейте семена однолетних цветов, поделите корневища пионов, ирисов, флоксов, хризантем и других подобных многолетников. Высадите черенки для укоренения, присыпьте землей отводки кустарников. Займитесь посевом, посадкой

и пересадкой арбуза, дыни, тыквы, капусты, кукурузы, крест-салата, лука-порея, латука, огурцов, сладкого перца, помидоров, укропа, петрушек, щавеля, горчицы, сои, баклажанов, кабачков, артишока, спаржи, патиссонов, гороха, фасоли, бобов, базилика, мелиссы, тмина, цикория, розмарина, майорана, мяты, кориандра. Посадите кустарники: крыжовник, облепиху, калину, смородину, малину, шиповник. Посейте и пересадите цветы, привейте растения, удобрите и полейте почву.

22 (с 20:10), 23, 24 (до 23:41) – благоприятное время для посева семян подсолнечника.

24 (с 23:41), 25, 26, 27 (до 04:14) – благоприятное время для посадки и пересадки комнатных растений и посева на рассаду овощных культур и цветов.

27 (с 04:14), 28, 29 (до 10:13) – в открытый грунт посадите ранний картофель, укроп, петрушку и зерновые. Можно заняться прививкой деревьев и кустарников. Посейте семена однолетних цветов.

29 (с 10:13), 30 (03:59) – полнолуние. Благоприятное время для полива и подкормки растений органическими удобрениями. Под пленочное укрытие посейте семена гороха и бобов, фасоли и сои. В открытый грунт можно посеять и посадить бахчевые культуры, тыкву, баклажаны, кабачки, патиссоны, укроп и петрушку, сладкий и жгучий перец, чеснок, лук на перо, огурцы и помидоры, спаржу, розмарин, мелиссу. Посейте семена лука-батуна, лука репчатого, крест-салата, сортов редиса с круглым плодом, репы, хрена, зубчиков чеснока. Благоприятные дни для посадки кустарников (черная смородина, малина, крыжовник) и прививки растений.



